

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion 39.

Mahon, Miércoles 6 de Diciembre de 1893.

Año XXII. Núm. 6.109.

Modas militares

En 1879, el Perú y Bolivia, aliadas secretamente, declararon la guerra á Chile. Nadie dudaba de que aquella guerra habia de serle fatal á Chile, pues la poblacion de las repúblicas aliadas era doble de la de ésta y sus ejércitos mas aguerridos, pues que se habian formado en constantes guerras civiles, mientras Chile vivió en paz consigo misma y con los vecinos.

Antes de empezar la guerra, el ejército del Perú se componia de 4.200 soldados y 3.870 oficiales, entre ellos 26 generales: ejército proporcionalmente como el nuestro, pues las guerras civiles en todas partes dejan el mismo légame. Al aproximarse la lucha, el Perú aumentó considerablemente sus contingentes, y á pesar de que no dudaba de la victoria, quiso asegurarla... adoptando el uniforme prusiano, al que sin duda atribuia el triunfo de los alemanes sobre los franceses. Y efectivamente el ejército peruano fué materialmente aplastado por el de Chile, á pesar de que éste no tenia á su favor la ventaja del uniforme simbólico.

Esta derrota inesperada de los aliados fué recibida con chacota por los militares y políticos de Europa á causa de la pueril ocurrencia del ministro de la Guerra peruano, pero luego ellos mismos han caido en la misma puerilidad adoptando circunstancias ó particularidades del ejército alemán, que tuvieron tanta parte en el éxito de la campaña de 1870 como el uniforme escogido por el reorganizador del ejército del Perú. Nosotros no adoptamos dicho uniforme, pero calculando sin duda que, mas que soldados invencibles, lo que nos faltaba eran generales inteligentes, importamos para los nuestros el cubre-cabeza de los generales alemanes, en la persuasión de que esto les convertiria en otros tantos Moltkes. Hay quien supone que el general López Dominguez, á pesar del casco, no resulta á la altura del jefe de Estado Mayor del ejército alemán; pero esto dependerá de que quien nos trajo los cascos no calculó que la ciencia estratégica dependia mas que del casco de lo que el casco cubria. Pero siempre resulta que el autor de la importacion se colocó á la altura del ministro peruano.

En Francia, el pudor nacional no les permitió adoptar el uniforme prusiano; y la vanidad nacional, desviando la mirada de los franceses, no les permitió ver donde estaba la causa verdadera de su derrota. La causa se hallaba en la inferioridad intelectual y científica de sus generales, así como en lo defectuoso de su administracion militar: los franceses lo atribuyeron á la falda de instruccion de sus soldados y á su inferioridad numérica. Partiendo de este doble error, han buscado el remedio

en la instruccion primaria general y obligatoria y en el servicio tambien general y obligatorio para todos los hombres válidos. Esta última medida impuso la necesidad de disminuir el tiempo del servicio á fin de evitar, además de un presupuesto de la Guerra enorme, el que quedarán desiertos los campos y los talleres, es decir, la agricultura y la industria sin brazos que las sirvieran. Gracias á la influencia y á la tenacidad de Thiers, apoyado por el elemento militar, se pudo lograr que el servicio activo no se redujera á tres años, á imitacion de Alemania, y se fijó en cinco. Mas tarde vinieron los militares políticos, quienes por ambicion secundaron los planes de los políticos que las echan de militares, y el servicio ha quedado reducido á tres años.

Hoy se empiezan á tocar los resultados de esta reforma, y si estallara la guerra se pondrian mas de relieve en daño de nuestros vecinos de allende los Pirineos. Previendo estas contingencias, un redactor de «El Figaro», que, además de ser competente en la materia, refleja la opinion de los mas sesudos generales de su país, dedica al asunto un razonado artículo, del cual traducimos los siguientes párrafos:

«Cuando reorganizamos el ejército partimos del principio de que si Francia quedó vencida lo fué por la superioridad numérica de los alemanes, siendo así que la causa real de nuestra derrota fué la impericia de los que mandaban. Si en Forbach, las divisiones del tercer cuerpo hubiesen acudido en auxilio del general Frossard, como podian y debian hacerlo, aquel día salimos vencedores en vez de salir vencidos. Si Mac-Mahon, antes de empezar la accion en Reichshoffen, hubiese esperado que se le unieran por la derecha y por la izquierda los cuerpos de ejército mandados por los generales Douay y Faily, dispusiera de 80.000 hombres en vez de los 40.000 que opuso al cuerpo de ejército mandado por el príncipe Real, y la victoria era suya. Si Bazaine hubiese sabido aprovecharse de la ventajosa situacion en que se hallaba los días 16 y 18 de agosto, arrojara al enemigo al otro lado del Mosella. Finalmente, si Mac-Mahon se hubiese retirado hácia Paris en vez de dirigirse á Sedan, habria conservado su cuerpo de ejército para convertirlo en núcleo de una resistencia invencible, obligando á los alemanes á que nos pidieran la paz. Esas fatalidades nada tienen que ver con el valor del ejército, y de ellas no se puede deducir razonablemente que la superioridad numérica fué la que venció á los franceses.

»No obstante, nos hemos empeñado en que fué el número lo que nos venció, y para obtener el número reducimos el servicio á un término medio de treinta meses, sin reparar en que el servicio

corto produce milicianos nacionales, pero no soldados. El tipo ideal del soldado es el mercenario ó el pretoriano, es decir, el hombre que no conoce los sentimientos de familia, ni los cuidados del ciudadano, que vive para batirse y se bate por oficio, por el placer de batirse, por el honor, por la gloria, es decir, por motivos independientes de las preocupaciones y de los intereses de los demás hombres. El culto que rendimos á los héroes se funda en que son seres excepcionales. Cuando todos son soldados desaparece el ejército; cuando el servicio es mera obligacion general, desaparece el espíritu militar; cuando se moviliza á los ciudadanos para que sean héroes, ya no hay heroísmo...

»El oficio de militar es un oficio como otro cualquiera, en el cual no se sale maestro sino por medio del aprendizaje y de la aplicacion. La tuerza de los ejércitos está en proporcion de la educacion del soldado, y de nada sirve el número si no se cuenta con el ascendiente que la educacion da á los oficiales sobre los soldados. No hay que olvidar que la reduccion del tiempo de servicio puede ser un peligro para la patria, y que las economías producidas por las licencias temporales ó indefinidas equivalen á una disminucion de probabilidades para alcanzar la victoria.»

Mediten nuestros lectores las verdades contenidas en estos párrafos—verdades por nosotros defendidas siempre que se trató del reclutamiento del ejército—y en ellas encontrarán la esplicacion de porqué en la guerra de 1859-1860 no sufrimos ni un solo descalabro y en la actual no hemos alcanzado ni una sola victoria. Como nosotros somos en todo monos de imitacion, copiando sin discernimiento lo que hace Francia, adoptamos tambien el servicio de tres años, con la circunstancia agravante de que si allí los tres años se reducen por término medio á treinta meses, aquí quedan reducidos á la mitad, lo cual nos dá un ejército permanente de reclutas, con todos los defectos de un ejército de soldados bisoños.

¿En qué consiste la superioridad del riffeño sobre nuestros soldados? En que, desde que le apunta el bozo hasta que muere no deja el fusil de la mano y vive casi siempre en guerra: la guerra es su estado normal, y por esto conserva sus cualidades guerreras, y en la clase de guerra que hace no tiene superior.

Fijense tambien nuestros lectores en una particularidad que habla muy alto y muy elocuentemente á favor del antiguo reclutamiento militar. ¿Cuál es el cuerpo que en la actual guerra de Africa se ha distinguido por su consistencia, por su acometividad, por su serenidad en el peligro? El batallon de disciplinarios. ¿En qué se diferencia aquel

batallon de los demás? En que mas que ninguno se parece á los antiguos batallones; en que sus soldados sirven mas tiempo, no gozan de licencias, reciben instruccion mas sólida, han alcanzado el completo desarrollo físico, están mas habituados á la vida militar y no se sienten enervados por los afectos de familia.

La leccion es instructiva para los que discurren sobre esta materia sin preocupaciones políticas, pero cerrarán los ojos para no verla los militares y los paisanos que se creen obligados á tocar el clarinete democrático en la orquesta de nuestros partidos. La patria y las familias de los soldados pagan sus errores; pero á ellos ¿que les importa? —J. Mañé y Flaquer.

Francia en Argelia

«El Eco Mauritano», escribe lo siguiente:

«Se ha dicho repetidas veces que Marruecos es el país de los contrastes y todos los días viene algún nuevo suceso á confirmar ese juicio.

Precisamente en los momentos en que las kábilas rifeñas acometen á los españoles; cuando aquellos dejan ver su odio al cristiano, á su superioridad y á su dominio en el suelo africano, un hecho completamente distinto y que prueba la influencia que otro poder europeo va adquiriendo en esta parte de Africa, ocurre en Argelia.

En Melilla se cruzan las balas y el plomo mortífero hiere y mata á españoles y moros y se acrecienta el odio entre ambas razas. En la Argelia se celebra el aniversario de la paz entre franceses y árabes, y á la fiesta van todos los káids de las kábilas limitrofes, en número de 130, á hacer votos por la prosperidad de Francia y de su causa en Marruecos.

¿Cómo se explica este fenómeno? Pues muy sencillamente. Francia ha sabido tratar á los marroquíes como se merecen, cuando se han alzado en rebelion, y á fuerza de emplear un día y otro esas energías y de no guardar con aquellos ningun género de consideraciones, hacerse respetar y temer. España, en cambio, ha sido muchas veces hostilizada pro las hordas salvajes del Riff, y como nada ha hecho hasta ahora para tenerlas á raya y castigar sus desmanes; como ha seguido una política de contemplaciones y hasta ahora no se ha decidido á hacerle sentir la fuerza de su superioridad, el resultado obtenido ha sido completamente contrario al conseguido por Francia. Cada una de esas dos potencias ha recogido lo que ha sembrado, y con eso queda dicho todo.

Francia se ha podido dar cuenta de que los marroquíes interpretan las contemplaciones como expresion de debilidad; España no lo ha entendido ó no lo

ha querido entender así y de ahí la osadía de las kábilas rifeñas y el origen del actual conflicto.

Conoce ya España la causa del mal y conoce también el remedio, y aparte del curso de las negociaciones diplomáticas, lo que debe España en lo futuro, para mantener su prestigio cerca de los salvajes, es apresurarse á castigar con mano firme la más mínima agresión por su parte.

Si en España hubiera estado mejor preparada la organización militar, á estas horas ya habrían recibido los rifeños la lección que merecen por sus desmanes y tropelías. Pero como desgraciadamente no ha sucedido así, no nos extraña el resultado ni nos extrañaría que cuando todo estuviera preparado para dársela, no se consiguiera esto por ser ya demasiado tarde y no encontrar las tropas españolas rifeños con quienes combatir.

Con el programa de actividades seguido por Francia, no sólo cuenta esta con la sumisión de las kábilas, sino que cuenta con un fuerte apoyo para sus aspiraciones futuras, como queda plenamente demostrado en la celebración del aniversario de la paz. En esa fiesta el gobernador general de la Argelia manifestó que deseaba saber si Francia podía contar con la fidelidad de las kábilas, y los káids en su nombre contestaron que sí, en todo y para todo.

Igual contestación obtuvo el almirante de la escuadra, cuando al referirse al Sud de la Argelia manifestó, que estando ese territorio en estado salvaje, era preciso civilizarlo. Sus palabras fueron acogidas con aplausos, siendo los más ruidosos los de los indígenas.

Lo mismo España que las demás potencias interesadas en la suerte de este imperio, no deben echar en saco roto el éxito de la política francesa ni las alusiones de los oficiales que acabamos de citar, por ser uno y otro suceso de gran importancia en la ansiada solución de los problemas marroquíes.

A los rentistas del Estado

Leemos:

«Se ha anunciado el pago del cupón de Enero.

En ese anuncio exigese que se acredite en los cupones, mediante la fijación de una parte del sello móvil, que se ha satisfecho el impuesto de cinco céntimos por 100 pesetas del valor de renta del Estado, que estableció el artículo 43 de la vigente ley de presupuestos y reglamento de 5 de Noviembre último.

El mencionado artículo de la ley dice así, textualmente.

«Queda derogado el impuesto de transmisión establecido sobre efectos públicos y valores industriales, en la letra «E», base 1.ª de la ley de 30 de Junio de 1892. En su lugar se crea un impuesto de 0'05 por 100 sobre el valor de cada título de renta del Estado ó de valores industriales ó mercantiles que circulan en el mercado.»

El impuesto se satisfará una sola vez en el año por medio de un timbre especial, sin el cual «los valores no serán admitidos á la contratación libre ni oficial.»

Un diario conservador dá al artículo la siguiente interpretación:

«De este precepto, tan claro y terminante, no puede deducirse que esten sujetos al impuesto todos los títulos de la Deuda, aunque no circulen en el mercado ni sean objeto de transacciones, ni menos que no se admitirán y pagarán sus cupones sin haber satisfecho el gravamen; porque si la ley hubiera querido decirlo así, lo habría expresado como expresa que se exija el impuesto á los valores que circulan y sean objeto de contratación.

Se ha dado, pues, al precepto de la ley una extensión que no tiene y un carácter general de impuesto obligatorio á la Deuda que los legisladores no quisieron darle, según claramente se desprende del art. 43 copiado.

Porque no habrá nadie que pueda confundir y equiparar las oficinas de la Deuda con un mercado, ni suponer que es sinónimo «contratar y presentar los cupones» al cobro.

Llamamos la atención del señor ministro de Hacienda y de los rentistas sobre el asunto, porque vale la pena de que se conozca y aclare fijando la verdadera y única inteligencia posible del precepto que creó el impuesto aludido.»

Los árboles y la lluvia

Muchos ríos han desaparecido totalmente, ó se han reducido á meros arroyos, por la tala irracional de los montes. Al Norte de Alemania existen solo en el nombre de Narp ó el Río de Oro, y los países de la antigüedad son ricos en la triste historia de la tala. En Palestina los ríos y los arroyos han desaparecido, y con ellos la fertilidad del terreno. El Jordán es cuatro pies más bajo que era en tiempo del Nuevo Testamento. Grecia y España sufren ahora severamente los efectos de la destrucción de sus montes, y gran parte del reino de Wurtemberg está hoy casi desolado por la misma causa. En Hungría se considera la tala como la causa única de las sequías periódicas. En el Asia Menor, la gratitud del terreno no se atribuye á la destrucción de los montes, y Cerdeña y Sicilia, que en un tiempo fueron los graneros de Italia, sufren las mismas consecuencias por idénticas causas.

El hombre puede mejorar las condiciones de la tierra, quizá más despacio; pero más seguramente si cuida y conserva los bosques.

En el Delta del Bajo Egipto llovía antes, según datos, solo cinco ó seis veces al año, más desde que Mehemet Ali hizo plantar veinte mil árboles, llueve como cuarenta y cinco veces.

Uno de los efectos producidos por el Canal de Suez, ha sido el cambio de la temperatura en los lugares adyacentes. Ismaila estaba construida en un terreno arenoso é ingrato: pero desde que la tierra recibió la humedad de las aguas del Canal, han crecido allí montes, arbustos y árboles como por encanto, y el clima ha cambiado con la aparición de las plantas. Hace cuatro ó cinco años que en aquellas comarcas no se conocía la lluvia; y últimamente en un año llovió catorce veces, y una con tal fuerza, que los habitantes creían que era un fenómeno sobrenatural.

El Austria tiene también una triste experiencia de los resultados de la tala. En un espacio de terreno que hay cerca de Trieste, en el camino de Ita-

lia, donde hoy solo se ven rocas y eriales, existió hace quince años un hermoso bosque que los habitantes de aquellos lugares destruyeron para madera y carbon. Desde entonces todos los esfuerzos hechos para repoblar árboles en aquel lugar, han sido infructuosos, y las lluvias han desaparecido casi por completo.

Otra Exposición Universal

Para el 26 del próximo mes de Abril, está señalada la solemne inauguración en Lyon, de uno de esos grandes certámenes que realizan los pueblos civilizados para dar muestra de lo que puede saber y la iniciativa del hombre en este siglo XIX, en que tan sorprendente desarrollo han tenido las manifestaciones del trabajo.

Las obras que se ejecutan en la actualidad están muy adelantadas, llamando la atención entre todas el edificio principal. Este tiene una cúpula inmensa, y su grande y única nave ocupa una extensión de 250.000 metros cuadrados, constituyendo una verdadera obra maestra de la industria metalúrgica.

También se hallan casi terminados los palacios coloniales situados en espacioso y admirable parque.

No hay para que decir que, con motivo de esta Exposición, se preparan grandes festejos y Congresos, en los cuales se discutirán los asuntos de actualidad de mayor trascendencia, que harán de la gran ciudad francesa un centro de reunión. Muchas sociedades corales españolas han sido invitadas para concurrir á los festivales que allí se organizan, habiendo prometido ya su asistencia algunas de las Vascongadas, Galicia y Cataluña.

Con objeto de facilitar la concurrencia de expositores españoles, las Compañías ferroviarias francesas establecerán tarifas especiales combinadas con los Compañías españolas para el transporte de objetos.

Todo, pues, hace esperar que esta nueva Exposición Universal será una de las mejores, no solo por la grandiosidad de construcciones, sino por la concurrencia de expositores.

Noticias

DEL EXTRANJERO

La policía francesa ha detenido ya á 17 individuos más como resultado de sus pesquisas para descubrir á los autores del criminal atentado contra la capitanía general; 14 son de nacionalidad italiana, cuatro franceses y un sueco.

—El bandolerismo sigue realizando desmanes en Sicilia. Témesese que adquiera proporciones alarmantes y sea preciso enviar para combatirlo un verdadero ejército, como antaño en las Calabrias.

—La indemnización metálica que el gobierno inglés pide al de Egipto con motivo del aumento del ejército estacionario, asciende á la suma de 54.000 libras esterlinas.

—Varios diarios italianos entre ellos «Il Diritto» indican al gobierno la necesidad de tortificar las fronteras del lado de las naciones aliadas que se titulan amigas, dice «Il Divitto» que esto se ha de hacer «per prudenza».

—La sordera de Edison.

Porqué el inventor del fonógrafo es sordo; sépanlo aquellos que lo ignoran. Pero lo curioso de la noticia es la causa de la enfermedad, relatada ingenuamente por el mismo Edison. Uno de sus amigos le manifestó su extrañeza al ver que Edison no aplicase su fecundísimo ingenio á corregir un defecto tan modesto.

—Tal vez fuese posible—respondió el celeberrimo inventor—si yo tuviese el timpano en buen estado; pero me lo dostrizó un maldito factor del ferrocarril, levantándome en peso de las orejas, cuando yo vendía periódicos y nueces en la estación. Me desgarró las membranas, y de entonces data mi sordera.

—Dice «La Figaro» que Francia y España se ayudarán mutuamente, comunicándose todas las noticias concernientes á los anarquistas, pudiendo asegurar que por este medio se logrará que reine una seguridad internacional.

—En Berlín acaban de inaugurarse carruajes de punto eléctricos.

Son coches de tres ruedas, que llevan acumuladores. Su velocidad es, según dicen, superior á la que puede conseguirse con caballos, por lo menos para largas distancias.

—Telegramas de la República Argentina anuncian que los vigilantes (policía) han detenido á gran número de anarquistas procedentes de Europa.

—Precisamente cuando se anunciaba el próximo viaje á Europa del Shah de Persia, telegrafían de Teheran que un horrible terremoto ha destruido parte de aquella capital, pereciendo cerca de quince mil personas.

—Se habla de que Inglaterra ha presentado una nota oficiosa preguntando sobre los propósitos del Gobierno y sobre las instrucciones que se hayan dado al general Martínez Campos respecto al Riff.

El señor Sagasta ha negado que exista esta nota y ha añadido que si se hubiera presentado, el Gobierno la habría contestado diciendo que España hará cuanto sea preciso para asegurar su territorio y lo que conviene á su honor.

DE MADRID

Por el Ministerio de la Guerra se ha significado al de Gracia y Justicia la conveniencia de que los tribunales ordinarios ante los cuales tengan que comparecer, como acusados ó testigos, individuos pertenecientes al Ejército de Melilla, no soliciten su inmediata comparecencia sino en casos extraordinarios, hasta tanto no se den por terminadas las operaciones de campaña.

—Según «La Epoca», el número de reservistas que se han incorporado á filas con motivo del último llamamiento, asciende á 80.000, que, á razón de dos reales, consumen 40.000 pesetas diarias, ó sea 1.200.000 pesetas al mes; y si á este se agregan las raciones de pan y los transportes de ida y vuelta, bien puede calcularse que el gasto mensual que producirán no ha de bajar de 1.500.000 pesetas, gasto en su mayor parte inútil, puesto que si el ejército de Melilla solo había de ser de 20 ó 25.000 hombres, con llamar otros tantos reservistas, ó sean los de la quinta del 89, había bastante para cubrir las bajas en la Península.

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 5.—7'30 t.

En vista de que los rifeños insisten en ocupar el campo neutral por considerarlo suyo, y oponiéndose á que lo rebasen los españoles, el general Sr. Martínez Campos ha exigido á Muley Araaf que obligue á los moros á abandonar dicho campo que debe ser verdaderamente neutral.

Madrid 5.—7'31 t.

Ante la actitud intransigente de los rifeños, se asegura que el Gobierno procura hacer valer el tratado de Wad-Rás entendiéndose con el Sultán, exigiéndole una indemnización de guerra, y que ceda los terrenos que aseguren la posesión de nuestro territorio de Melilla.

El Sr. Moret recaba de las naciones europeas el asentimiento para la cesión de dichos terrenos, cuyos límites fijaría una comisión militar española.

Madrid 5.—10'15 n.

Asegúrase que algunas potencias no ampliarán el plazo convenido con España respecto de los derechos aduaneros, y que después del día primero de Enero aplicarán la tarifa máxima, lo cual resolverán sus Gobiernos por medio de un bill de indemnidad.

Confíase en que se adoptarán medios indirectos para mejorar la situación de las Compañías ferroviarias.

Madrid 5.—10'25 n.

Dícese que el Conde de Benomar y el Sr. Diosdado marcharán á Marruecos con la misión de consultar con el Sultán sobre el tratado existente entre España y el Imperio marroquí, concertando algunas modificaciones.

Dícese que algunos posibilistas seguirán la línea de conducta que les trace un exministro que milita en su partido y que se separó del Sr. Castelar.

Asegúrase que éste concurrirá al Parlamento.

Madrid 6.—12'35 madrug.

Un importante hombre público que milita en el partido carlista me ha manifestado que los carlistas seguirán en su benevolencia con el Gobierno respecto del asunto de Melilla; pero que si se confirman las sospechas que se tienen del giro que se vá á dar á dicha cuestión, es fácil que adopten una actitud enérgica.

Creo que son impresiones recibidas de Viarreggio.

Madrid 6.—1'40 madrug.

El Sr. Puigcerver tiene buenas impresiones respecto de que llegue mañana á un acuerdo la potencia nombrada para emitir dictámen sobre la situación de los ferro-carriles, para poder presentarlo en el próximo Consejo de ministros, que se celebrará pasado mañana.

El Sr. Sagasta me ha dicho que se propone salir de su casa el viernes.

Imp. de M. Parpal

4 por ciento Exterior	76'40
4 por ciento Amortizable	75'80
Billetes Hipotecarios de Cuba	107'20
Id. id. id.	94'76
Acciones Banco de España	379'00
Id. Compañía arrendataria de Tabacos	150'75
París á la vista	23'10 y 23'05
Londres á la vista	30'98
Londres 90 días fecha	00'00

Calendario

Sale el sol 7 h. 7. Pónese 4 h. 36.
1814.—Nace en Reus D. Juan Prim.
S. Nicolás de Bari, arzobispo de Mira confesor.
Santo de mañana.—San Ambrosio obispo y doctor.

Cultos

Por la noche continúa el devoto y solemne Triduo que las Hijas de María Inmaculada dedican á su excelsa Madre y Patrona la Virgen Purísima, en la iglesia parroquial de Sta. María; mañana predicará el M. I. Sr. Romero, Misionero Apostólico.

En la iglesia de S. Francisco de Asís, Religiosas Concepcionistas y en la ayudaparroquia de la Concepcion, mañana á las cinco y media de la tarde se cantará solemnes Completas en preparación á la fiesta de su ínclita Madre y Titular de las mencionadas iglesias la Virgen Santísima en el Misterio de su Concepcion Inmaculada, Patrona de España y de sus Indias.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de los Angeles en San Francisco.

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0°, en mm.	756'85	754'98
Termóm. seco	10'2	10'0
Humedad relativa	69	78
Dirección del viento	N.	N.
Clase id.	Vto. fte.	Vto. fte.
Estado de la atmósfera	Cum. Nim.	Cum. Nim.
Tem. máx. á la sombra	11'2	
Id. máx. al sol	12'0	
Id. mínima	8'8	
Id. id. irradiacion	7'5	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	793	
Lluvia en id. en mm.	0'6	
Evaporacion en id.	7'2	
Ascenso del baróm. id.		
Descenso id. en id.	0'43	

Movimiento del Puerto

Entrados el 5

De Palma de arribada vapor «Balear» Capitan D. Gabriel Enseñat con 24 tripulantes y lastre.

Despachados el 6

Para Ibiza bergantin goleta «Paquito» Capitan D. Felix Fiuza con 7 tripulantes y lastre.

Para Malta vapor «Balear» Capitan don Gabriel Enseñat con 25 tripulantes y lastre.

Para Palma vapor «Menorca» Capitan D. Francisco Cardona con 17 tripulantes y efectos varios.

Para Barcelona vapor griego «Nicolas Bagliano» Capitan Mr. Kostolaias con 22 tripulantes y trigo.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 30 Noviembre.—1 vaca, 143 kilos, Pedro Meliá (Alayor); 1 ternero, 86, id.; 3 carneros, 37, Palma; 2 id., 29, noria de Orfila; 2 cabras, 32, Sant Antoni, y 11 cerdos, 1.235.

Día 1.º Diciembre.—1 buey, 188 kilos, Deyá Vey; 1 id., 305, Son Villot; 1 id., 344, Teletí de Dalt; 1 id., 313, estancia Se Munteñeta; 1 vaca, 172, Refal Nou; 1 id., 164, Palma; 1 id., 191, Juan d'es Carreló (Alayor); 1 id., 158, estancia de Baselini (id.); 1 ternero, 103, id.; 1 id., 227, Palefengué de Tomás; 1 carnero, 13, Antonio Olives (Llumesanas); 2 id., 28, vergel de Refal Culom; 2 id., 42 Turrubet; 2 id., 32, Cudia Cremada; 4 cabras, 32, Se Bufera (Fornells), y 4 cerdos, 246.

causa temporal. Hay correspondencia escuadra inglesa.—Goñalons.»

«Palma 6.—9'40 m.—Salgo para Felanitx con el constructor Maneu.—Goñalons.»

«Palma 6.—10'20 m.—Salimos para Felanitx avisen prácticos por si sale esta tarde vapor «Union».

«Palma 6.—3'30 t.—No sé importancia averia. «Union» no viene, remito correspondencia vía Alcudia.—Estela.»

Se ruega á las personas que tengan conocimiento del paradero de D.ª María Coll y Cardona y D.ª Delfina Gullós y Coll, domiciliadas últimamente en Argel, hermana y sobrina respectivas de D.ª Isabel Coll y Cardona, fallecida en esta ciudad en 1886, se sirvan pasar á manifestarlo en la Casa-Rectoral de Sta. María, al objeto de participarles un asunto que les interesa.

Habiendo reforzado el vendabal de estos dias, hállase detenido en nuestro puerto, además de la Escuadra inglesa, el vapor «Balear».

Mañana empezarán los ensayos de la ópera «Carmen» que tan favorable acogida obtuvo en nuestro Teatro en la penúltima temporada, para ponerla en escena cuanto antes.

Por el Inspector del Matadero ha sido declarada nociva á la salud pública la carne de una ternera sacrificada esta tarde, por habersele encontrado un tumor purulento en la cavidad torácica abdominal, habiendo sido enterrada por disposición del Concejal encargado de dicho establecimiento.

La Gerencia de la «Sociedad Mahonesa de Vapores» ha recibido este telegrama:

«Málaga 5.—4 t.—Martes «Puerto Mahon» salió dos madrugadas con viveres para recorrer presidios menores.—Duarte.»

Por indisposicion de uno de los artistas y con anuencia de la Autoridad, se ha suspendido la funcion de ópera que esta noche debía tener lugar en nuestro Coliseo.

Contra los gusanos.—Las revistas agrícolas «Agriculturist», la Florida y «The fruit trade journal», de Nueva York, aconsejan un medio sencillísimo de preservar los arboles frutales contra los ataques de los gusanos.

El medio consiste en clavar media docena de clavos en el tronco de cada árbol. Oxidado el hierro por la savia, se forma un compuesto de amoniaco que circula por todas las partes del árbol y sus frutos y ahuyenta de uno y otros á las orugas y demás especies que tanto daño causan á veces.

Relacion de los pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor «Menorca»:

D Pablo Cardona; un Sr. Oficial; Antonio Salord; Manuel Serra; Antonio Noguera; dos individuos de marina; tres individuos de tropa, y José Rotger.—Total, 11.

Ultimas cotizaciones

Oficial

Madrid 5.

4 por ciento Interior. 66'05

Así es como el gobierno administra el célebre presupuesto de la paz.

—Las Córtes no se reunirán hasta después que pasen las Pascuas de Reyes.

Este propósito del gobierno, se funda entre otros motivos, en que si ahora se abrieran las Cortes, habría que cerrarlas pronto por las vacaciones de fin y principio de año, y faltaría tiempo para discutir los tratados de comercio, que es el asunto más importante de los que se someterán inmediatamente al Parlamento.

Gacetilla

El Sr. Almirante de la Escuadra inglesa surta en este puerto, invitó ayer para un lunch á bordo del «Royal Sovereign» á los Sres. General Gobernador Militar, Coronel del Regimiento Regional, Comandante de Marina y Vice-Consul de S. M. B., sus respectivas señoras y á los Sres. Guillermin y Baquero Ayudante y Secretario del Excelentísimo Sr. General Gobernador.

Como la crudeza del tiempo no permitió la asistencia de las Señoras quedó la fiesta reducida á solo los caballeros deseosos de corresponder á la atención de que fueron objeto.

Asistieron al lunch los dos Almirantes y varios Capitanes y Oficiales de la Escuadra.

El lunch fué servido con esplendidez reinando la más esquisita y fina cordialidad entre los comensales. El Sr. Almirante Fairfax dirigió un galante recuerdo á las señoras invitadas lamentando que el rigor del tiempo les privara de su presencia y terminó saludando con entusiasmo á SS. MM. el Rey y la Reina Regente, mientras la banda del buque hacía oír los brillantes acordes de la Marcha Real española; contestando el Excmo. Sr. General con un respetuoso saludo á la Reina de Inglaterra que acompañaron las pausadas armonías del «God save the Queen».

Después del café, acompañados por el mismo Sr. Almirante, recorrieron los invitados todas las dependencias del buque, saliendo sumamente complacidos de la amabilidad y finura con que les trataron los Sres. Almirantes, Gefes y Oficiales de la Escuadra.

Hoy era el dia fijado para la marcha de la misma que según el programa debe llegar á Gibraltar el dia 9 del corriente, pero el tiempo intempestuoso que sigue reinando ha obligado al señor Almirante á diferir su salida que tendrá lugar en cuanto abonance.

El sábado próximo, en la iglesia parroquial de Santa María, se celebrarán solemnes honras fúnebres á la memoria de los Jefes, Oficiales é individuos de tropa fallecidos durante la campaña de Melilla.

Dicho acto religioso será costeado por el Regimiento Infantería Regional de Baleares n.º 2, de guarnicion en esta Plaza.

La Administracion de «La Menorquina» ha recibido los siguientes telegramas:

«Palma 6.—8 m.—Ocho mañana saldrá vapor «Union». Tengan balija y despacho documentos autoridades. Regresará á esta enseguida.—Goñalons.»

«Palma 6.—8'30 m.—Vapor «Union» dispuesto siete mañana para salir con correspondencia. Suspendido salida

QUINTAS

A LOS QUINTOS

comprendidos en el presente reemplazo
Redenciones y subvenciones en metálico
NADA DE SUSTITUCION

Por 800 pesetas: Licencia del servicio para Península y Ultramar, ó 1.500 ptas.
Por 150 pesetas: Licencia del servicio para Ultramar, ó 1.500 pesetas.

Por 100 pesetas: Subvención de 1.000 pesetas.

La Sociedad Mompó Hermanos y Compañía, domiciliada en Valencia, que procura ante todo la seguridad del quinto y la tranquilidad de su familia, desecha en absoluto la sustitución, y solo se dedica a la redención a metálico; recibiendo el mozo asegurado la licencia de redención ó las 1.500 pesetas, si así lo prefiere.

La subvención de 1.000 pesetas citada será entregada al mozo que por suerte le correspondía servir en Ultramar, y haya sido asegurado por 100 pesetas, porque siéndole fácil por mil pesetas encontrar fuera de esta Sociedad un sustituto, queda libre del servicio por una insignificante cantidad.

Para detalles y suscripciones dirigirse al representante en la isla de Menorca de los Sres. Mompó Hermanos y Comp.^ñ

DON PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

Arravaleta, 3.—Mahon.

AVISO

Queda terminantemente prohibido el cazar, sin permiso de su dueño, en el predio «Rafal vey».

EL MEJOR RON DE JAMAICA

Procedencia legítima. Se recomienda por su pureza á los enfermos.

Depósito exclusivo en Menorca

LA VID

MAHON

AVISO

Habiendo adquirido el dueño de la Confeitería.

LAS DELICIAS

Calle de Prieto y Cautles número 22

el billete del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 23 del actual, número

45.204

tiene el gusto de participarlo a sus parroquianos y al público en general, que comprando en dicho establecimiento por valor de media peseta, tendrán derecho a adquirir un talon de 250 ptas. del mencionado número.

CALENDARIOS AMERICANOS

PARA 1894

Se ha recibido una variada colección, á precios módicos, en la Imprenta de EL BIEN PUBLICO, Bastion 39.

BLOQUES á 25 cént. de pta. uno

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta. En las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas Pastillas Pectorales.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado. Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE. POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio. Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la TOS se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente. Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con los Papeles Azoados, quemando uno dentro de la habitación, de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, sienta luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPOSITO GENERAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

ZAPATERIA

DE

GABRIEL TALTAVULL

CALLE NUEVA, 34

Núms. Ptas.

Napoleones blancos ó negros del Id. id. 22-25 3'25 26-32 3'40 33-39 4'50

Polaquitas siete botones todas piel Id. id. 22-25 4'00

Id. siete botones pala charol Id. id. 26-32 4'50

Id. todas doré Id. id. 22-32 5'00

Zapatos niño blancos ó negros Id. id. charol 17-23 1'25

Id. id. cinco botones 17-23 1'50

Botines blancos ó negros para hombre Id. para señora todos piel 35-43 6'50

Id. pala charol 33-39 5'75

Zapatos corte salon 33-39 5'00

Id. corte inglés 33-39 4'50

Id. corte inglés blancos y negros tacon bajo 33-39 3'75

Id. alfombra 33-36 3'50

Id. color para señora 33-36 4'25

Además en este establecimiento se sirve á la medida, tanto en cosido como clavateado, á precios convencionales, empleando materiales extranjeros para la confección á medida.

Nota: Por docenas rigen otros precios.

Calle Nueva, 34

En este establecimiento se ha adquirido el billete

NUM. 18.647

Todo el que compre un par calzado tendrá derecho á interesar UNA PESETA.

MONPETIO NACIONAL QUINTAS

(Autorizado por R. O. de 30 de Junio de 1889)

Dirección San Honorato, 1-2.º (esquina frente San Jaime).—BARCELONA.

Aproximándose el día del sorteo que ha de celebrarse el día de Diciembre venidero, se recuerda á los mozos concurrentes al mismo, la conveniencia de asociarse á esta benéfica institución, única en España que desde su fundación viene dando mejores resultados.

Quando el año próximo pasado les costó á los socios de otras Empresas, más de 175 duros, salióles á los asociados á este Montepío, á menos de 123, ventaja que no ha ofrecido ni puede ofrecer sociedad alguna, por estar constituidas en muy distinta forma que el Montepío.

Hemos ya devuelto á todos nuestros asociados del año anterior suscritos por 750 pesetas, la suma de 117 y al hacer la liquidación del reemplazo, se les devolverá aún otro sobrante.

Para más informes y suscripciones,

D. Pedro Taltavull, Mahon y

EN CIUDADELA AL CREDITO INDUSTRIAL-MERCANTIL

LA VID

DE

MANUEL BELTRAN

29, CALLE NUEVA, 29.

En dicho establecimiento se encontrará el legítimo Turrón de Jijona, clase extra, en cajitas de 200 y 400 gramos y al granel, ó sea por libras.

Hallazgo

En esta imprenta se halla depositado un manajo de llaves que se encontró por las calles de esta ciudad. Con una gratificación y abonando el importe de esta anuncio serán entregadas.

TEATRO PRINCIPAL

GRAN FUNCION

PARA HOY JUEVES 7 DE DICIEMBRE DE 1893

CUYO PRODUCTO SE DESTINA

A LOS HERIDOS DE LA CLASE DE TROPA

CON MOTIVO

DE LOS SUCESOS DE MELLILLA

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía. Fantasia de la ópera
 - 2.º La preciosa leyenda trágica en tres actos y en verso del inmortal poeta D. José Echegaray, titulada: EN EL SENO DE LA MUERTE
- Puesta en escena por varios individuos del Regimiento Infantería Regional de Baleares n.º 2, bajo el siguiente

REPARTO

- PERSONAJES ACTORES
- Beatriz (Condessa)..... Srta. Lázaro (Julia).
 - Juana..... Zamora (Cármen).
 - D. Jaime (Conde)..... Sr. Rodríguez (Valentín).
 - Manfredo (bastardo)..... Simón (Tomás).
 - D. Pedro III de Aragón..... Baña (Juan).
 - Berenguer (alcáide)..... Rosat (Perfecto).
 - Roger (escudero)..... Contreras (José).
 - Laurio..... Roig (Guillermo).
 - Marquet..... Bergasa (Fernando).
 - Paje..... Solabre (Julian).
- Pajes, escuderos, almogavares, etc.

En el intermedio del primer acto al segundo se ejecutará la Sinfonía de la ópera

DINORACH

En el del segundo al tercero la Fantasia original de Villalonga.

PRECIOS

Falcos 1.ª fila	Ptas. 6'00
Id. platea	» 4'00
Id. 2.ª fila	» 3'00
Id. 3.ª fila	» 2'00
Butacas	» 0'75
Sillas	» 0'25
Entrada general	» 0'50
Media entrada	» 0'25

Nota.—Las piezas musicales se ejecutarán por la brillante música del citado Regimiento.

A LAS OCHO Y MEDIA.